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Щодо проєкту Закону № 7318 про внесення до 

Виборчого кодексу спірних положень про люстрацію 

13 травня 2022 року 

Контекст 

26 квітня семеро народних депутатів України зареєстрували проєкт закону № 7318, яким 
пропонується внести зміни до Виборчого кодексу України та заборонити особам, які були 
засновниками або членами певних політичних партій, що вважаються проросійськими, 
балотуватися на виборах в Україні протягом 10 років. До списку увійшли 15 партій, серед 
яких колишня Комуністична партія України, Партія регіонів, «Опозиційна платформа – 
За життя» та Партія Шарія. 

Донедавна «Опозиційна платформа – За життя» була представлена у Верховній Раді. 
14 квітня 2022 року фракція політичної партії призупинила свою діяльність. 

Якщо чинна редакція законопроєкту буде підтримана народними депутатами, то 
засновникам або членам зазначених політичних партій буде заборонено балотуватися 
на виборах Президента України, народних депутатів України, на виборах депутатів 
місцевих рад чи міських, селищних, сільських голів впродовж наступних 10 років після 
ухвалення проєкту Закону. Таким чином, декілька нинішніх народних депутатів, мерів та 
депутатів місцевих рад можуть бути позбавлені права балотуватися на будь-яких 
виборах до 2032 року. 

Більшість українських ЗМІ негативно прокоментували цю спробу внести в українське 
законодавство нові положення про люстрацію. У 2014 році подібним Законом «Про 
очищення влади» деяким посадовцям із адміністрації колишнього Президента Віктора 
Януковича було заборонено обіймати високі посади в Україні. Цей закон піддався 
значній критиці з боку міжнародної спільноти, у тому числі у висновку Венеційської комісії 
Ради Європи. Нинішній законопроєкт, у разі його прийняття, швидше за все, знову буде 
критикуватися міжнародними організаціями з тієї ж причини, що й згаданий закон 2014 
року. 

Кілька високопосадовців, які підпадали під дію Закону «Про очищення влади» 2014 року, 
згодом отримали грошову компенсацію за незаконне звільнення рішенням 
Європейського суду з прав людини (ЄСПЛ). ЄСПЛ визнав порушення статті 8 
Європейської конвенції з прав людини, яка передбачає право на повагу до приватного 
та сімейного життя. 

Прикладом є рішення ЄСПЛ у справі «Поляхов та інші проти України» від 17 жовтня 2019 
року. 

Проєкт Закону № 7318 ще не розглядався в профільному Комітеті Верховної Ради, де 
попередній розгляд дозволить оцінити, чи є серед народних депутатів політична 
підтримка цієї суперечливої ініціативи. Авторами законопроєкту є позафракційні 
депутати та члени політичних партій «Свобода», «Голос» та «Слуга народу». 

Коментар IFES 

IFES вважає, що підстави для позбавлення окремих українських політиків права 
балотуватися на виборах (пасивного виборчого права) на 10 років через минулу 
політичну діяльність є ані об’єктивними, ані виправданими, а також суперечать 

https://us1.campaign-archive.com/?u=8a39d40b8b64140d1e69644f5&id=b4c81ecea5
https://glavcom.ua/country/politics/deputati-hochut-zaboroniti-poroshenku-yti-u-prezidenti-detali-skandalnogo-zakonoprojektu-841593.html
https://www.eurointegration.com.ua/news/2019/10/17/7101970/
https://www.venice.coe.int/webforms/documents/default.aspx?pdffile=CDL-AD(2014)044-e
https://hudoc.echr.coe.int/eng#{%22itemid%22:[%22001-196607%22]}
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Міжнародному пакту про громадянські та політичні права (МПГПП). Комітет ООН з прав 
людини у своєму Коментарі 25 до статті 25 МПГПП стверджує, що «особи, які в іншому 
випадку мають право балотуватися на виборах, не повинні бути позбавлені цього права 
через необґрунтовані або дискримінаційні вимоги, такими як вимоги щодо освіти, місця 
проживання чи походження, або через політичну приналежність». Подібні положення 
можна знайти в Копенгагенському документі Організації з безпеки та співробітництва в 
Європі 1990 року.1 

Право балотуватися на виборах є універсальним правом. Можна стверджувати, що 
якщо минула діяльність певних політиків загалом позбавляє їх права займати виборні 
посади, виборці України можуть самі прийти до цього висновку і не голосувати за цих 
політиків на майбутніх виборах, якщо вони будуть балотуватися. Запровадження 
положень про люстрацію, коли держава прямо забороняє певним особам балотуватися 
на державні посади, може розглядатися як акт дискримінації, що не відповідає 
основоположним принципам демократичної держави. 

 
Цей аналіз було підготовлено Міжнародною фундацією виборчих систем (IFES) за 
підтримки Агентства Сполучених Штатів з міжнародного розвитку (USAID), Міністерства 
міжнародних справ Канади (Global Affairs Canada) та британської допомоги від Уряду 
Великої Британії (UK Aid). Думки, викладені у цій публікації, належать автору і не 
обов’язково відображають погляди USAID чи Уряду Сполучених Штатів, Міністерства 
міжнародних справ Канади чи Уряду Канади, та Уряду Великої Британії 

 

                                                           
1 У пункті 7.5 Копенгагенського документа ОБСЄ 1990 року зазначається, що «держави-учасниці […] будуть 

поважати право громадян займати політичні чи державні посади, як особисто, так і від політичних партій чи 
організацій, не дискримінуючи їх». 

https://www.refworld.org/docid/453883fc22.html

